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VERBALE DEL 21.01.2019 

In data odierna (lunedì 21 gennaio 2019 ore 18:30) è stata convocata presso la sede dell’Ordine 

degli Ingegneri di Macerata la Commissione Energetica e Impianti. 

Alla riunione sono presenti in ordine alfabetico i seguenti membri: 

N Nominativo Presente 
Assente 

giustificato 

Assente 

non 

giustificato 

1 Pietro Angeloni  (vice Presidente) X   

2 Silvano Biancucci   X 

3 Giacomo Castagna X   

4 Davide Chiodi   X 

5 Roberto Fioretti X   

6 Tiziano Frontaloni   X 

7 Michela Foglia X   

8 Carlo Gelsomini (Presidente) X   

9 Andrea Graziani   X 

10 Romualdo Mattioni  X   

11 Adriano Morresi    X 

12 Paolo Pagnanelli  X  

13 Devid Sampaolesi X   

14 Emanuele Santoni  (Segretario) X   

15 Fabio Smeraldini (Consigliere Coordinatore) X   

16 Andrea Sparapani   X 

17 Luigi Virgili X   

La riunione inizia alle ore 18:30 con la comunicazione da parte dell’ing. Mattioni che in 

merito alla ricerca di rappresentanti degli Ordini Provinciali per la composizione di sottogruppi del 

Gruppo di Lavoro Energia del CNI sono stati raccolti ben 20 nominativi a dimostrazione del vivido 

interessamento dei membri del nostro Ordine sulla tematica dell’Energia. 

Il confronto tra i colleghi procede poi sul tema della formazione in considerazione anche di 

quanto già discusso nella riunione precedente. 

L’ing. Virgili si fa portavoce dell’ing. Pagnanelli che per tramite di un’e-mail indirizzata alla 

commissione propone molteplici argomenti da trattare in più seminari. In particolare sulle 

tematiche di analisi energetica ed igrometrica in regime dinamico, sui controlli dei ponti termici 

per il rischio di muffe, sull’edilizia sostenibile, sugli smart materials e smart buildings. 
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L’ing. Castagna propone un seminario sui sistemi di movimentazione forzata dell’aria. 

L’ing. Foglia e l’ing. Smeraldini comunicano che la proposta di adesione del nostro Ordine 

all’associazione ANIT verrà deliberata nel corso della prossima riunione del consiglio dell’Ordine. A 

seguito dell’adesione l’ing. Foglia propone di approfondire con ANIT le tematiche delle analisi in 

regime dinamico. 

L’ing. Fioretti e l’ing. Mattioni in merito ai corsi di aggiornamento per i tecnici competenti in 

acustica propongono di concentrare gli aggiornamenti acustici sull’acustica negli edifici lasciando 

gli aggiornamenti sulle tematiche dell’acustica ambientale alla commissione ambientale. Si 

propone inoltre, per consentire la partecipazione ad un più ampio numero di tecnici acustici, di 

ripetere più volte lo stesso corso anche in anni successivi ricordando che la normativa prevede 

corsi di aggiornamento per un totale di 30 ore in tre anni. L’ing. Fioretti inoltre suggerisce di dare 

un consistente carattere pratico oltre che teorico ai prossimi corsi da organizzare. 

 Il Presidente Gelsomini propone un seminario sull’illuminazione di sicurezza con riferimento 

alle normative, all’utilizzo di LED, ed allo svolgimento dei controlli periodici. Inoltre propone un 

seminario pratico sulla verifica delle trasmissioni termiche delle pareti con gli appositi strumenti di 

misura. Insieme all’ing. Mattioni ribadisce inoltre l’importanza di aggiornare il vademecum 

sull’applicazione della Legge 10/91 alla legislazione attualmente in vigore. 

 In fine, l’ing. Virgili propone un seminario di aggiornamento per gli specialisti antincendio 

sulla nuova UNI 11292 incentrata sui locali per gruppi di pompaggio per impianti antincendio.  

 La riunione si conclude alle ore 19:30. 

La prossima riunione è fissata per il giorno lunedì 27 febbraio 2019 alle ore 18:30. 

 

 Il Presidente Il Segretario 

 Ing. Carlo Gelsomini Ing. Emanuele Santoni 


